



Еженедельная приходская стенгазета

Православие и мир

26 декабря 2025 года
Выпуск № 52 (836)

28 декабря – память священномученика Илариона, архиепископа Верейского

Одним из видных деятелей Русской Церкви 20-х годов был архиепископ Верейский Иларион, выдающийся богослов и талантливейший человек. Вся его жизнь была горением величайшей любви к Церкви Христовой, вплоть до мученической кончины за нее.

Его труды отличаются строго церковным направлением, неустанной борьбой со схоластикой и специфическим латинством, влиявшим на наше богословие со времен митрополита Петра Могилы. Его идеал – это церковность духовной школы и богословской науки. Его постоянное напоминание: вне Церкви нет спасения, вне Церкви нет тайнств.

Архиепископ Иларион (в миру Владимир Алексеевич Троицкий) родился 13 сентября 1886 года в семье священника с. Липицы Каширского уезда Тульской губернии.

С самого раннего детства в нем пробудилось стремление к учению. Будучи пятилетним отроком, он взял своего трехлетнего брата за руку и пошел вместе с ним из родной деревни в Москву учиться. И когда братишко от усталости заплакал, то Владимир сказал ему: «Ну и оставайся неученым». Родители вовремя спохватились, заметив исчезновение детей, и быстро возвратили их под кров своего дома. Владимир вскоре был отдан в Духовное училище, а затем в Духовную семинарию. По окончании полного курса семинарии он поступает в Московскую Духовную академию и блестяще заканчивав-



Фото: days.pravoslavie.ru

ет ее в 1910 году со степенью кандидата богословия. Его оставляют при академии профессорским стипендиатом.

В 1913 году Владимир получает ученую степень магистра богословия за свой фундаментальный труд «Очерки из истории догмата о Церкви».

8 марта в скиту Параклита Троице-Сергиевой лавры он принимает монашество с именем Илариона. 30 мая 1913 года монах ►

Иларион был назначен инспектором Московской Духовной академии. В декабре 1913 года архимандрита Илариона утверждают в звании экстраординарного профессора по Священному Писанию Нового Завета.

Архимандрит Иларион приобретает большой авторитет и как воспитатель учащихся Духовной школы, и как профессор-богослов, и как знаменитый церковный проповедник.

Один за другим выходят его богословско-догматические труды, обогащающие церковную науку. Его проповеди звучат с амвонов церкви, словно колокол, призывая народ Божий к вере и нравственному обновлению.

Когда остро назрел вопрос о восстановлении патриаршества, он, как член Поместного Собора 1917–1918 годов, вдохновенно выступил на Соборе в защиту патриаршества. «Никогда, – говорил архимандрит Иларион, – Русская Церковь не была без первоиерарха. Наше патриаршество уничтожено было Петром I. Кому оно помешало? Соборности Церкви? Но не во время ли патриархов было особенно много у нас Соборов? Нет, не соборности и не Церкви помешало у нас патриаршество. Кому же? Вот передо мною два великих друга, две красы XVII века – патриарх Никон и царь Алексей Михайлович. Чтобы поссорить друзей, злые бояре нашептывают царю: «...Из-за патриарха тебя, государь, не видно стало». И Никон, когда ушел с московского престола, между прочим, писал: «...Пусть ему, государю, без меня просторнее будет». Эту мысль Никона и воплотил Петр, уничтожив патриаршество. «Пусть мне, государю, без патриарха просторнее будет».

После прихода к власти большевики сразу же начали гонение на Церковь, и уже в марте 1919 года архимандрит Иларион был арестован. Первое тюремное заключение продолжалось три месяца.

11/24 мая 1920 года архимандрит Иларион был наречен, а на следующий день, 12/25 мая, хиротонисан во епископа Верейского, викария Московской епархии.

Епископское служение его было крестным путем. Не прошло и двух лет со дня его хиротонии, как он оказался в ссылке в Архангельске.

Для обновленцев он становится грозой, в их глазах он не отделим от Святейшего Патриарха Тихона. 22 июня/5 июля 1923 года владыка Иларион совершает всенощное бдение под праздник Владимирской иконы Божией Матери в Сретенском монастыре, захваченном обновленцами. Владыка изгоняет обновленцев и великим чином, заново освятив собор, присоединяет монастырь к Церкви.

В декабре 1923 года архиепископ Иларион был приговорен к трем годам заключения. Этапом он был доставлен в Кемский лагерь, а затем на Соловки.

Когда архиепископ увидел весь ужас барачной обстановки и лагерную пищу, то сказал: «Отсюда живыми мы не выйдем».

Архиепископ Иларион вступил на крестный путь, завершившийся блаженной его кончиной.

В смутное время, когда после обновленческого раскола проникли разногласия и в среду ссыльных архиереев на Соловках, архиепископ Иларион явился настоящим миротворцем среди них. Он сумел на основе Православия объединить их между собой. Архиепископ Иларион был в числе епископов, выработавших в 1926 году церковную декларацию, определяющую положение Православной Церкви в новых исторических условиях. Она сыграла огромную роль в борьбе с возникшими тогда разделениями.

days.pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Лк., 76 зач., XIV, 16–24

Он же сказал ему: один человек сделал большой ужин и звал многих, и когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званным: идите, ибо уже всё готово.

И начали все, как бы сговорившись, извиняться. Первый сказал ему: я купил землю и мне нужно пойти посмотреть ее; прошу тебя, извини меня.

Другой сказал: я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя, извини меня.

Третий сказал: я женился и потому не могу прийти.

И, возвратившись, раб тот донес о сем господину своему. Тогда, разгневавшись, хозяин дома сказал рабу своему: пойди скорее по улицам и переулкам города и приведи сюда нищих,увечных, хромых и слепых.

И сказал раб: господин! исполнено, как приказал ты, и еще есть место.

Господин сказал рабу: пойди по дорогам и изгородям и убеди прийти, чтобы наполнился дом мой.

Ибо сказываю вам, что никто из тех званных не вкусит моего ужина, ибо много званных, но мало избранных.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

Кончается сегодняшнее евангельское чтение очень страшными словами: Много призванных, а мало избранных. Господь, Который сотворил мир для того, чтобы поделиться с ним вечной, Божественной радостью, встречается, однако, в этом мире с холодным отказом; Он призывает всех – но избрание зависит от нас; Он всех сформировал любовью для радости и вечной жизни – но мы должны ответить любовью на любовь и войти в ту радость, которую нам предлагает Господь. И картина, которая нам дается в сегодняшнем Евангелии, такая простая и так точно описывает все состояния нашей души, все причины, по которым нам на Бога нет времени, к вечности нет интереса.

Приготовил Господь пир веры, пир вечности, пир любви, и посыпает Он за теми, которых Он давно предупредил, что будет такой

пир и чтобы были готовы к нему. Один отвечает: я купил клочок земли, надо мне его обозреть, надо мне им овладеть; ведь земля – моя родина; на земле я родился, на земле живу, в землю же лягу костями, как мне не позаботиться о том, чтобы хоть какой-то клочок этой земли был мой? Небо – Божие, а земля пусть будет моя. Разве мы не так поступаем, разве и мы не стараемся укорениться на земле так, чтобы уже ничто нас не поколебало, так обеспечить себя землей и на земле? И думаем, что вот-вот обеспечим себя; что придет время, когда все земное будет сделано, и тогда будет время подумать о Боге.

Но тут мы слышим и второй пример, который нам дает Господь: к другим званным послал Он Своих слуг, а те ответили: пять пар волов мы купили, надо нам их испытать, – у нас есть задание на земле, у нас есть работа, ►



Фото: t.me/monastery_solba

мы не можем оставаться без дела; мало принадлежать земле – надо принести плод, надо за собой оставить след. Нам некогда пiroвать в Царстве Божием, оно слишком рано приходит со своим призывом к вечной жизни, к созерцанию Бога, к радости взаимной любви, – надо на земле что-то еще закончить. А когда все будет сделано, когда останутся для Бога только жалкие остатки человеческого ума, тела, сил, способностей, тогда пусть то, что останется от земли, Он Себе берет; но сейчас дело идет о земле родной, своей, которая плод приносит, на которой надо оставить вечный след: как будто что-нибудь останется от нас через одно-другое десятилетие после нашей смерти!

И к третьим посыпает Господь, и эти Ему отвечают: в нашу жизнь вошла земная любовь; я женился, – неужели мне отрываться от этой любви, чтобы вступить в царство другой любви? Да, небесная любовь просторней, глубже охватывает всех; но я не хочу этой всеобъемлющей любви, я хочу личной ласки, я хочу одного человека любить так, чтобы никто и ничто на земле не значило бы столько, сколько значит для меня этот человек. И мы так поступаем: мы себе на земле находим труд

такой неотложный, что для Божиего дела, для жизни с Богом времени нет. И мы такую любовь находим себе на земле, что до Божией любви нет дела. Вот придет смерть – тогда успеем: это все тот же ответ на Божию любовь. Христос говорит: «Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я упокою вас» (Мф. 11:28). Все дам, любовь дам: встретитесь вы, люди Божии, лицом к лицу, – не так, как на земле, туманно друг друга видя, не понимая друг друга, недоумевая, раня

один другого. Встанете в Царстве Божием – и все будет прозрачно: и понимание ума, и ведение сердца, и стремление воли, и любовь: все будет, как хрусталь, ясно. А мы отвечаем: Нет, Господи, на это будет свое время: дай исчерпать землю, на которой мы живем. И тогда купленное поле оказывается могильным полем, тогда труд, который нас оторвал от Бога, от живых отношений с людьми, от живого отношения с Богом, рассеивается даже и в памяти людей; тогда земная любовь, которая казалась так велика, представляется нам, когда мы встанем в вечности, узкой тюремной кельей. Мало избранных не потому, что Бог строго выбирает, не потому, что Он мало кого находит достойным Себя, а потому, что мало кто находит Бога достойным того, чтобы поступиться клочком земли, часом труда, мгновением ласки. Много призванных, – все мы призваны: кто же из нас отзовется? Достаточно на любовь ответить любовью, чтобы войти в пир вечности, в жизнь. Неужели мы не ответим на Божию любовь одним словом: «Люблю Тебя, Господи!» Аминь.

Печатается в сокращении
azbyka.ru/

Тяготы ожидания

Священник Константин Корепанов

Что значит для человечества Рождество Христа? Мы привыкли к тому, что с нами Бог. Мы не чувствуем, не осознаем, не переживаем уже давно той тьмы, в которую было погружено человечество до Рождества Христова, поэтому и само празднование проходит для нас слишком уж по-мирски. Слишком мало радости в нашем сердце, блеска в наших глазах, когда мы слышим песнопение «Христос рождается, Славите» или «Слава в вышней Богу и на земле мир, в человечех благоволение». Мы говорили уже о том, что, когда Адам согрешил, изгоняя его из страны света и радости в юдоль плача, Бог даровал ему обетование. Мы видим, что человечество ждет исполнения этого обетования, ждет, когда наконец-то произойдет то событие примирения с Богом, которое так нужно человеку. Мы видим, как разрушается и распадается плоть Адама, единственного Адама, как люди становятся независимыми существами, как постепенно разрушается некогда единое, целое бытие человеческое. Сначала оно разделяется пополам, потом больше и больше. И это отделение происходит все глубже и сильнее. Особенно оно наблюдается после падения Вавилонской башни, потому что люди перестают понимать друг друга (см. Быт. 11:1–9). Единое некогда человечество теряет свою целостность и распадается на этносы, нации, народности, языки, племена, где каждый народ считает только себя неким центром мира, и объединить это разрозненное, расползающееся человечество становится все труднее и проблематичнее. Сгущается тьма, она становится все жестче и все полнее. Человек представляется себе сидящим в непроницаемой тьме. Не только в непонимании, смущении и страхе, но и в торжестве, океане

лжи. И это очень страшное состояние. Когда хорошее называется плохим, а плохое – хорошим. Когда человек начинает поклоняться изделию рук своих, и мы видим, например, читая Книгу Царств или Книгу Судей, до какого страшного извращения жизни он может дойти. Ночь окутала человека. Ночь греха, ночь лжи, ночь неведения и страстей. Еще движется ночь, но люди уже кричат, изнемогая: «Когда, наконец, наступит утро? Когда, наконец, взойдет солнце?» И, погруженные в эту тьму, пророки, ярче других постигшие эту тьму и отражающие состояние человека в этой тьме, плачут о том времени, о том состоянии, когда взойдет солнце, когда явится Бог и высветит находящееся во мраке. Пророк Исаия говорит: Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий, на живущей в стране тени смертной свет воссияет (Ис. 9:2). И Христос говорит: Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни (Ин. 8:12). Человечество ждет свет. Как человек, сидящий в глубочайшей яме, в болотной трясине, где не видно ничего, где каждый болотный огонек обманывает и является новым источником тьмы. Сидит человек, погружается в это болото, оно его заасывает во тьму все больше и больше, и человек понимает, что это никогда не кончится. Сердце его падает, отчаивается, и он думает: «Если все так, то какой же в этом смысл? Какой смысл создавать человека, если все вокруг плохо?» ...И человек ждет, изнемогая, на последнем дыхании, что будет хоть что-то доброе, потому что не могло же все так закончиться бессмысленно. И тогда приходит Христос, и в многомиллионном мире, где тьма длится тысячи лет, вдруг воссияет луч света. И это явление Света потрясает чело- ►



Фото: patriarchia.ru

века радостью: наконец-то... Народ ликует, потому что он устал жить в темноте. Потому что вдруг в эту мрачную темницу приходит освобождение, приходит Свет, приходит свобода, приходит чистый воздух неба. Разумеется, человечеству нужно было пережить тьму, чтобы дождаться этого. В древности этот праздник назывался Просвещением, потому что в этот самый день празднуется день рождения Солнца, рождения света, нового дня, новой жизни, рождения новой эпохи. Новая эпоха, новый период этого ожидания с неизбежностью совпадает с образованием израильского народа. Бог избирает Авраама. Избирает человека, потому что задача Его воплощения стала труднее. Все человечество ждет, когда закончится тьма. И, увидев рождающийся Свет, поспешит к Свету. Апостол того, как мир разделился на племена и народы, возникла сложность. Чтобы войти в этот мир и засиять в нем, надо родиться от женщины, надо, чтобы было семя жены. Но семя жены теперь принадлежит определенному народу, определенной нации. Значит, родившись от этой женщины, грядущий Примиритель и Спаситель должен быть частью какого-то народа. А это создает проблему, потому что Он идет спасать не один народ, а человечество, призвав к себе всех. И поэтому нужно, чтобы в среде этого народа воспитались люди, которые разнесут весть о рождении

Спасителя по всем другим народам. Нужно сделать нечто, приготовить таким образом эти самые окружающие народы, чтобы они приняли весть о рожденном Спасителе. То есть подготовка к приходу в мир Спасителя – это очень трудный процесс. И Господь ткет историю, готовя мир ко встрече своего Примирителя. Это нельзя сделать по мановению волшебной палочки... Как говорит сам Христос: Взведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве. Жнущий получает награду и собирает плод в жизнь вечную, так что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут, ибо в этом случае справедливо изречение: один сеет, а другой жнет. Я послал вас жать то, над чем вы не трудились: другие трудились, а вы вошли в труд их (Ин. 4:35–38). Кто-то должен был потрудиться. И промысел Божий созидал человеческую историю не только в ожидании женщины, которая сможет стать матерью Примирителя, но и в подготовке той самой среды, в которой зазвучит первая проповедь апостолов, тех людей, которые откликнутся на слово о явлении Света и расскажут об этом Свете всем народам.

Отрывки из книги «Встречайте Рождество с миром», издательство «Никея»

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Нужно ли просить прощения во всех ситуациях?

Нужно ли просить прощения во всех ситуациях? Мне 14. Недавно вдруг стал вспоминать людей, которых когда-либо обидел. Я не знаю, в каких ситуациях просить прощения. Например, у учителя, к которому у меня было неуважительное отношение. Можно ли не просить прощения у него на словах, а попросить на деле – лучше заниматься, уважительно относиться? Как подумаю, что надо просить прощения, – тяжело на сердце сразу. Говорят, если серьезный конфликт – надо просить прощения. Я не могу разобраться – где что. Если я у него буду просить прощения – не знаю, поймет ли он смысл.

– Отвечает священник
Евгений Чебыкин.

Очень рад, что Вы в таком ещё достаточно юном возрасте интересуетесь такими важными вопросами, как покаяние, примирение с близкими, прощение обидчиков. Продолжайте, пожалуйста, в том же духе и ни в коем случае не останавливайтесь на достигнутом!

Думаю, что в данном случае будет вполне достаточно, если Вы Ваше покаяние в раннее нанесенных людям обидах будете подтверждать прежде всего исправлением собственного поведения и станете при этом искренне молиться о здравии тех людей, которых Вы когда-то чем-то огорчили.



Фото: Pranish Shrestha on Unsplash

Ну, а прощения у них можно будет попросить немного позже, когда Вы будете уже окончательно уверены, что в дальнейшем сможете приложить все усилия для того, чтобы больше этим людям не докучать и не расстраивать их своими выходками.

Особенно это касается того самого учителя, о котором Вы пишете в Вашем письме. Вряд ли ему понравится, если Вы начнете подходить к нему после каждого урока и просить прощения за любую неудачно оброненную фразу, смешок или неосторожный поступок. Думаю, что подобные Ваши действия могут привести к прямо противоположному результату и педагог, вместо того чтобы окончательно позабыть о нанесенных ему Вами обидах, будет в глубине своей души всё больше и больше раздражаться и гневаться на Вас. Уверен, что это не совсем тот результат, Николай, к достижению которого Вы стремитесь.

Старайтесь, пожалуйста, регулярно посещать церковные богослужения, исповедоваться, причащаться Святых Христовых Тайн, читать мудрые книги и творить добрые дела.

Пусть Господь Вам поможет!

foma.ru



Пока Арине лечили лейкоз, у нее развились воспаление головного мозга

Лето перед началом 6-го класса подходило к концу. Двенадцатилетняя Арина старалась не упустить его последние мгновения: ходила купаться, активно занималась восточными танцами, рисовала аниме-персонажей, снимала видеоролики о своем отдыхе.

Почувствовав недомогание, слабость и боль в коленях, Арина не придала этому значения, подумала, что перезанималась танцами. Но вскоре у девочки поднялась небольшая температура, которая держалась несколько дней.

Педиатр назначил анализ крови, а увидев результат, испугался: «Вам надо в краевую больницу, в Краснодар». В отделении гематологии Арине сделали пункцию и поставили диагноз «лимфобластный лейкоз» – рак крови.

Химиотерапию девочка переносила неплохо – без тошноты и выпадения волос. Только к концу 3-го курса стала жаловаться на боли в ногах. А потом ей резко стало очень плохо – поднялась высокая температура, появились тошнота, головная боль, судороги.

– Выяснилось, что у дочки развился менингоэнцефалит. Арину ввели в искусственную кому, но, когда она очнулась, она никого не узнавала, – рассказывает Диана.

Благодаря реабилитации девочка научилась дышать сама, трахеостому ей убрали. Она есть и пьет через рот, правда, кормит ее пока мама. Руки в спастике. Корпус Арина не держит совсем, только голову. По 20-30 минут стоит в вертикалайзаторе. Ни слов, ни звуков не произносит, но в голос хохочет, реагирует на шутки. Внимательно смотрит мультфильмы, комедии.

– Обращенную речь Арина понимает полностью. Если ее что-то беспокоит, она прижимает руку к лицу. Спрашиваю: «Арина, где больно? Живот болит?» Она моргает. Значит – «да», – рассказывает Диана.

Семья очень просит помощи – реабилитация дорогая, самим им не справиться. Помогите, пожалуйста, пусть Арина восстановится.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амиантов
Верстка: Александр Архипцов
Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru

